



Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XXXIX Nr. 8196

Miercuri 24 septembrie 1969

6 PAGINI — 30 BANI

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!



VIZITA PREȘEDINTELUI REPUBLICII FINLANDA, URHO KEKKONEN



În județele Brăila Galați și Tulcea

De la trimitșii Agerpres, Ștefan Bratu și Petru Uilăcan: Marți după-amiază, președintele Finlandei, Urho Kekkonen, împreună cu celelalte oficialități finlandeze, au plecat într-o vizită în județele Brăila, Galați, Tulcea și Constanța. Înaltul oaspete este însoțit de Ștefan Peterfi, vicepreședinte al Consiliului de Stat, precum și de membrii misiunii române atașate președinției pe timpul vizitei: Constantin Stătescu, secretarul Consiliului de Stat, Mircea Bălanescu, ambasadorul României la Helsinki, generalul locotenent Constantin Teșu, locuitor al celui mai mare Stat Major și Director General, directorul protocoalei M.A.E. Aeroportul din apropierea Brăilei, pe care a aterizat avionul special, era înconjurat cu drapelul de stat al Republicii Finlande și cu panoplia care trase în atenția lumii române și finlandeze urbi de bun soviet.

Ocupați sălt înțelegându-se de Nicolae Mănuș, președintele Consiliului popular al județului Brăila, și de alți reprezentanți ai organelor locale de stat. Alți președinți ai Finlandei este invitat, potrivit obiceiurilor tradiționale românești, să guste din pâinea caldă și din vinul cald în oștii de sticlă reprezentanții generațiilor vișnice și tinerii îmbrăcați în pitorești costume naționale.

Drumuri pline la Combinatul siderurgic Galați — primul obiectiv al vizitei orașului — și prin stația aerodinamică la locuitorii celor două județe, călătorind, reședința momentale din primul contact pe care președintele finlandez l-a avut cu poporul român la sosirea sa în București.

În apropierea Combinatului siderurgic, pe podul de peste râu, se marchează intrarea în județul Galați, președintele Urho Kekkonen și oficialitățile române și finlandeze sînt întâmpinați de președintele consiliului popular județean, Constantin Dăscălescu, care

CONVORBIRI OFICIALE

La Palatul Consiliului de Stat au avut loc marți dimineața convorbiri oficiale între președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, și președintele Republicii Finlanda, Urho Kekkonen. La convorbiri au participat din partea română Ion Gheorghe Maurer, președintele Consiliului de Miniștri, Manea Mănescu și Ștefan Peterfi, vicepreședinți ai Consiliului de Stat, Cornel Burtică, ministrul comerțului exterior, George Macovescu, prim-adjunct al ministrului afacerilor externe, Mircea Bălanescu, ambasadorul României la Helsinki, Mihail Dumitriu, director ad-interim în Ministerul Afacerilor Externe.

Din partea finlandeză au participat Ahti Karjalainen, ministrul afacerilor externe, Kaarlo Veikko Mäkelä, ambasadorul Finlandei la București, Risto Hyvarinen, șef de departament în Ministerul Afacerilor Externe, Paavo Laitinen și Eero Lipponen, șef de secție în Ministerul Afacerilor Externe. În timpul convorbirilor, care s-au desfășurat într-o atmosferă de cordialitate și înțelegere reciprocă, au fost abordate probleme referitoare la stadiul actual al relațiilor româno-finlandeze, perspectivele de dezvoltare a acestora, precum și principalele aspecte ale situației internaționale. A fost revizuit cu satisfacție de către președinții celor două țări, evoluția economică și legăturile de prietenie și colaborare roșnice dintre cele două state pe plan economic, tehnico-științific și cultural, evidențindu-se noi posibilități de

dezvoltare a acestor relații în avantajul ambelor popoare, al colaborării și cooperării internaționale. În spiritul ideilor păcii și coexistenței între popoare cu orînduirii sociale diferite, promovate cu consecvență de România și Finlanda, cei doi președinți au subliniat importanța contribuției pe care fiecare țară, mare sau mică, poate să o aducă la îmbunătățirea continuă a climatului de colaborare și securitate pe continentul nostru, la înfăptuirea celor mai nobile năzuințe ale omenirii

DEJUN OFERIT DE PREȘEDINTELE URHO KEKKONEN

Președintele Republicii Finlanda, Urho Kekkonen, a oferit marți un dejun oficial în onoarea președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu. Au participat Ion Gheorghe Maurer, Gheorghe Pană, Gheorghe Rădulescu, Virgil Trofin, Ilie Verdet, Maxim Berghianu, Emil Drăgănescu, Janos Fazekas, Petre Lupu, Manea Mănescu, Leonie Răutu, Gheorghe Stoica, Vasile Vilcu, Iosif Banc, Petre Blajovici, Ion Iliescu, Ion Stănescu, precum și Ștefan Peterfi, vicepreședinte al Consiliului de Stat, Constantin Stătescu, secretarul Consiliului de Stat, George Macovescu, prim-adjunct al ministrului afacerilor ex-

terne, membri ai guvernului, conducători de instituții centrale, generali. Au luat parte Ahti Karjalainen, ministrul afacerilor externe al Finlandei, și celelalte persoane oficiale finlandeze. Erau prezenți Kaarlo Veikko Mäkelä, ambasadorul acestei țări la București, și alți șefi de misiuni diplomatice acreditați în România. În timpul dejunului, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, cei doi șefi de stat au toastat pentru prosperitatea poporului român și a poporului finlandez, pentru dezvoltarea relațiilor multilaterale dintre cele două țări.

Internationalismul inflăcărat, V. I. Lenin a luptat pentru întărirea solidarității comunistilor, a muncitorilor, a tuturor celor ce muncesc de pretutindea, pentru dezvoltarea forței și coeziunii mișcării comuniste și muncitorești mondiale. Comitetul Central al Partidului Comunist Român consideră că sărbătorirea centenarului nașterii lui V. I. Lenin trebuie să constituie un puternic imbold la acțiuni constructive pentru depășirea dificultăților și normalizarea situației în cadrul sistemului socialist mondial, pentru așezarea fermă a relațiilor dintre statele socialiste pe temelia principiilor internaționalismului socialist, a independenței și suveranității naționale, egalității în drepturi, neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc și intrajutorării tovarășești — cheiașia refacerii și întăririi unității lor; această aniversare trebuie să fie un stimul în eforturile pentru restabilirea climatului principal în mișcarea comunistă internațională, pentru statornicirea unor raporturi între partide de egalitate și stimă, de respectare a dreptului fiecărui partid de a-și elabora de sine stătător linia politică, pentru întărirea unității partidelor frățești, a tuturor forțelor care militază în marele front al socialismului și progresului, împotriva imperialismului. Opera și activitatea desfășurată de Lenin reprezintă o vie chemare la intensificarea luptei popoarelor pentru salvarea păcii, pentru promovarea principiilor coexistenței pașnice între țări cu orînduirii sociale diferite, pentru destindere și colaborare internațională.



La Combinatul siderurgic Galați

HOTĂRÎREA Comitetului Central

al Partidului Comunist Român privind aniversarea în România a centenarului nașterii lui Vladimir Ilici Lenin

La 22 aprilie 1970 se împlinesc 100 de ani de la nașterea lui Vladimir Ilici Lenin, discipol credincios și continuator strălucit al lui Marx și Engels, conducător revoluționar al proletariatului, militant neobosit pentru eliberarea celor ce muncesc de exploatare și asuprire, pentru libertate socială și națională, pentru triumful socialismului și comunismului.

Viața și opera lui V. I. Lenin constituie un înalt exemplu de slujire devotată a clasei muncitoare, a oamenilor muncii, de fermitate revoluționară și perspicacitate politică, de gândire cutezătoare; el a intrat în istorie ca o personalitate remarcabilă, pasionată pentru ceea ce era nou în știința și gândirea socială a epocii sale, cu un larg orizont de cunoaștere și înțelegere a cerințelor dezvoltării societății omenestii, a progresului și civilizației. Lenin a fundamentat multilateral concepția cu privire la rolul, sarcinile și structura partidului de tip nou al clasei muncitoare — ca partid revoluționar, de avangardă, chemat să organizeze și să conducă lupta celor ce muncesc împotriva claselor exploatare, pentru cucerirea puterii și construirea noului societăți; el a întemeiat partidul revoluționar al proletariatului din Rusia, în fruntea căruia a condus Marea Revoluție Socialistă din Octombrie. Fondator al primului stat socialist din istorie, de numele lui Lenin sînt strîns legate elaborarea și înfăptuirea mărețului program de edificare a noii orînduirii sociale în Uniunea Sovietică; ideile sale s-au materializat în victoria socialismului în U.R.S.S., în marile realizări dobîndite de poporul sovietic pe calea dezvoltării economiei, științei, tehnicii și culturii, a construirii comunismului.

Opera teoretică și înțelegerea activitate de militant comunist desfășurate de V. I. Lenin reprezintă o ilustrare vie a spiritului creator al teoriei revoluționare a proletariatului. El a îmbogățit cu noi concludii materialismul dialectic și istoric, economia politică marxistă, tezaurul comunismului științific. Adversar neînduplecat al oricărei osificări a gândirii, Lenin a demonstrat în mod magistral că teoria marxistă nu este o dogmă, o colecție de teze imuabile, ci o metodă revoluționară de cercetare a fenomenelor naturii și societății, o strălucită armă teoretică a partidului proletariatului în analiza condițiilor istorice concrete, în lupta pentru transformarea revoluționară a societății. Cu o pătrunzătoare clarviziune, studiind profund realitățile social-politice ale epocii, noile probleme pe care le ridica dezvoltarea mișcării muncitorești, valorificînd în mod creator, pe plan teoretic, cele mai avansate cuceriri ale științei și culturii, V. I. Lenin a dezvoltat marxismul în noua perioadă istorică a imperialismului și a revoluției proletare victorioase. El a acordat o deosebită atenție studiilor aprofundate a legilor generale ale revoluției și construcției socialiste aplicării acestora potrivit particularităților fiecărei țări, condițiilor diferite de ordin economic, social, istoric, național în care își desfășoară activitatea proletariatul, partidul comunist. Lenin a manifestat o preocupare neslăbită pentru îmbinarea armonioasă a sarcinilor naționale și internaționale ale partidului comunist, văzînd în aceasta o cheieșia a victoriei în lupta revoluționară a proletariatului, în opera de construire a socialismului și comunismului.

Măreția ideilor marxism-leninismului, forța lor transformatoare și găsirea vie întrupare în victoria revoluției proletare și edificarea socialismului în 14 state din Europa, Asia și America, care se dezvoltă de sine stătător, în mod independent și suveran, în afirmarea socialismului ca o puternică forță internațională prin fuziunea sistemului socialist mondial, în realizările remarcabile ale popoarelor țărilor socialiste. Ideile lui Lenin trăiesc și triumfă în succesele mișcării comuniste și muncitorești internaționale, care se afirmă ca o uriașă forță politică a contemporaneității, un factor fundamental al progresului social. V. I. Lenin a fost un luptător pasionat și neobosit împotriva oricărei forme de oprimare, de asuprire socială și națională, împotriva dominației coloniale, apărător al cauzei popoarelor asuprite de imperialism. El a militat cu fermitate pentru dreptul fiecărui popor de a-și determina de sine stătător soarta, de a fi stăpîn pe destinele sale, a se dezvolta liber și suveran. Viabilitatea marxism-leninismului este confirmată de izbînzile mișcărilor de eliberare națională și ale luptei popoarelor care au scuturat jugul colonialismului pentru dezvoltarea de sine stătătoare, pentru apărarea și consolidarea suveranității lor naționale, de creșterea fără precedent a forțelor sociale și politice care se ridică împotriva imperialismului, pentru libertate, democrație, progres social și pace.

Marxism-leninismul, atribuitoare teorie revoluționară a proletariatului, se dezvoltă și se îmbogățește continuu, exercită o înfrîntare tot mai profundă asupra lumii contemporane, cucerete mințile a noi milioane și milioane de oameni, luminează popoarele călea spre libertate și o viață mai bună.

Internationalismul inflăcărat, V. I. Lenin a luptat pentru întărirea solidarității comunistilor, a muncitorilor, a tuturor celor ce muncesc de pretutindea, pentru dezvoltarea forței și coeziunii mișcării comuniste și muncitorești mondiale. Comitetul Central al Partidului Comunist Român consideră că sărbătorirea centenarului nașterii lui V. I. Lenin trebuie să constituie un puternic imbold la acțiuni constructive pentru depășirea dificultăților și normalizarea situației în cadrul sistemului socialist mondial, pentru așezarea fermă a relațiilor dintre statele socialiste pe temelia principiilor internaționalismului socialist, a independenței și suveranității naționale, egalității în drepturi, neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc și intrajutorării tovarășești — cheiașia refacerii și întăririi unității lor; această aniversare trebuie să fie un stimul în eforturile pentru restabilirea climatului principal în mișcarea comunistă internațională, pentru statornicirea unor raporturi între partide de egalitate și stimă, de respectare a dreptului fiecărui partid de a-și elabora de sine stătător linia politică, pentru întărirea unității partidelor frățești, a tuturor forțelor care militază în marele front al socialismului și progresului, împotriva imperialismului. Opera și activitatea desfășurată de Lenin reprezintă o vie chemare la intensificarea luptei popoarelor pentru salvarea păcii, pentru promovarea principiilor coexistenței pașnice între țări cu orînduirii sociale diferite, pentru destindere și colaborare internațională.

Aniversarea lui V. I. Lenin prilejuiește trecerea în revistă a marilor tradiții de luptă revoluționară ale clasei noastre muncitoare, ale oamenilor muncii din România, purtată sub conducerea Partidului Comunist Român, care în întreaga sa activitate s-a călăuzit și se călăuzește după concepția materialist-dialectică despre lume și societate, după principiile ideologice marxist-leniniste. Sub conducerea partidului comunist, oamenii

muncii din țara noastră au dus cu succes lupta împotriva orînduirii burgeozo-moșierestii, au înfăptuit insurjecția armată din August 1944, au răsturnat clasele exploatare de la putere și au asigurat triumful revoluției socialiste, devenind liberi și stăpîni pe destinul lor, edificînd societatea socialistă pe pămîntul României, asigurînd înflorirea multilaterală a patriei. România socialistă se înfățișează astăzi ca o țară în plin avînt economic și social, în care forțele de producție, știința, învățămîntul și cultura se dezvoltă impetuos, în care se ridică neînecat nivelul de trai al poporului, se adîncește democrația socialistă, în care națiunea socialistă își afirmă tot mai plener potențele și forța creatoare. Realizările dobîndite de poporul nostru în construcția socialismului sînt o vie dovadă a justetei politicii marxist-leniniste a Partidului Comunist Român, o confirmare a identității dintre interesele supreme, cele mai întime ale poporului și politica partidului. Călăuzindu-se neabătut de-a lungul întregii sale existențe de ideile nobile ale marxism-leninismului, Partidul Comunist Român s-a manifestat neîntrerupt ca un detașament activ al mișcării comuniste și muncitorești internaționale, și-a afirmat cu putere spiritul profund internaționalist, și-a exprimat solidaritatea și sprijinul față de toate marile bătălii revoluționare duse de proletariatul de pretutindea.

Partidul Comunist Român s-a preocupat în mod permanent de traducerea, editarea și răspîndirea în țara noastră a bogatei opere teoretice a lui Vladimir Ilici Lenin, a acordat și acordă o mare atenție studiilor învățăturii marxist-leniniste de către membrii de partid, de către masele largi ale poporului, aplicării creațiilor a acestei învățăturii, potrivit realităților țării noastre, corespunzător schimbărilor care au loc în lumea contemporană. Prin soluționarea cu succes a complexelor probleme ale frăierii orînduirii socialiste în România, partidul nostru își aduce contribuția la îmbogățirea tezaurului gândirii marxist-leniniste, a experienței mișcării comuniste și muncitorești internaționale.

Oamenii muncii din România aniversază centenarul nașterii lui V. I. Lenin sub semnul muncii însuflețite pentru înfăptuirea programului de frăiere a societății socialiste multilaterale dezvoltate elaborat de Congresul al X-lea al Partidului Comunist Român, făcînd să crească necontenit potențialul economic și patrimoniul spiritual al României socialiste, să se îmbunătățească tot mai mult condițiile de viață ale poporului, să sporească și mai mult contribuția țării noastre la victoria cauzei socialismului, păcii și progresului social pe plan internațional. Succesele fiecărei țări în edificarea noii orînduirii sociale sporesc forța și prestigiul întregului sistem socialist mondial, contribuie la întărirea forțelor democratice, progresiste, antiimperialiste ale contemporaneității.

În împlinirea aniversării centenarului lui V. I. Lenin, organele și organizațiile de partid, de masă și obiective, instituțiile culturale vor desfășura o largă activitate de propagandă, pentru răspîndirea ideilor marxist-leniniste în România, pentru popularizarea politicii interne și externe a Partidului Comunist Român, pentru debateră largă a problemelor construcției socialiste în țara noastră, ale dezvoltării întregului sistem socialist și a mișcării muncitorești și comuniste internaționale, ale procesului revoluționar mondial.

Academia de științe social-politice „Ștefan Gheorghiu”, Institutul de studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R. și Academia Republicii Socialiste România vor organiza o sesiune de comunicări științifice, avînd ca temă „Leninismul și victoria socialismului în România”.

Pină la aniversarea centenarului se va încheia editarea celor 55 de volume din Operele complete ale lui V. I. Lenin. Se vor tipări noi studii și lucrări privind activitatea și opera lui V. I. Lenin, aprecierile sale despre România, înfăptuirile revoluționare române și Lenin, experiența Partidului Comunist Român în aplicarea creațiilor a teoriei marxist-leniniste la condițiile țării noastre, în soluționarea problemelor revoluției și construcției socialiste, în activitatea internațională.

Revistele ideologice, presa, radioul și televiziunea vor consacra articole și programe adecvate aniversării centenarului nașterii lui V. I. Lenin.

În preajma aniversării, în cluburi, cămine culturale, case de cultură, școli și universități, în unități militare, la casele prieteniei româno-sovietice se vor organiza expuneri, manifestări culturale-artistice, seri literare, gale de filme și alte acțiuni culturale dedicate acestui eveniment. În București se va organiza o expoziție documentară consacrată aniversării centenarului lui Lenin, pe care vom și răspîndiri marxism-leninismului în țara noastră.

Muzeul de istorie a partidului comunist, a mișcării revoluționare și democratice din România va prezenta o expoziție permanentă cu tema „Momente din istoria mișcării muncitorești internaționale, a luptei de eliberare națională a popoarelor”.

Cu prilejul acestui centenar se va edita un timbru jubilar.

Comitetul municipal București al Partidului Comunist Român va organiza o adunare festivă consacrată centenarului nașterii lui Vladimir Ilici Lenin.

Comitetul Central al Partidului Comunist Român își exprimă convingerea că în împlinirea centenarului nașterii lui Vladimir Ilici Lenin, clasa noastră muncitoare, țărănească, intelectuală, întregul nostru popor își vor mobiliza tot mai intens energiile creatoare în lupta pentru înfăptuirea politicii partidului, obținînd noi și însemnate realizări în dezvoltarea economiei naționale, a științei și culturii, în înflorirea României socialiste; că organele și organizațiile de partid, toți comunistii vor milita neabătut pentru perfecționarea activității politice, organizatorice și ideologice, întărirea rîndurilor partidului, a unității sale, pentru afirmarea tot mai puternică a rolului conducător al partidului în toate domeniile construcției socialiste. În același timp, partidul și statul nostru vor milita și în viitor neabătut pentru dezvoltarea prieteniei, alianței, colaborării și cooperării cu toate țările socialiste, pentru întărirea sistemului socialist mondial, a unității sale, a coeziunii mișcării comuniste și muncitorești, își vor manifesta solidaritatea activă cu clasa muncitoare și oamenii muncii din întreaga lume, cu popoarele care luptă împotriva dominației imperialiste și a neocolonialismului, nu vor precupeți nimic pentru a-și aduce în continuare contribuția la triumful cauzei socialismului și păcii în lume. Toate acestea vor constitui un înalt omagiu adus de Partidul Comunist Român, de clasa noastră muncitoare, de întregul nostru popor memoriei lui Vladimir Ilici Lenin.

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

(Continuare în pag. a V-a)

OMULFAȚĂ ÎN FAȚĂ CU EL ÎNSUȘI...

„TREBUIE ÎNȚELES CĂ ÎN CONDIȚIILE PROGRESULUI ACTUAL AL TEHNICII, ALE REVOLUȚIEI TEHNICO-ȘTIINȚIFICE, CUNOȘTINȚELE ACUMULATE CU ANI ÎN URMA NU MAI POT AJUTA PE SPECIALIST SĂ-ȘI ÎNDEPLINEASCĂ ÎN BUNE CONDIȚII SARCINILE. DE ACEEA, IMPROSPĂTAREA PERIODICĂ A CUNOȘTINȚELOR ESTE UNA DIN PROBLEMELE DE BAZĂ ALE ASIGURĂRII PROGRESULUI ECONOMIEI, ȘTIINȚEI ȘI CULTURII ÎN ȚARA NOASTRĂ”.

(NICOLAE CEAUȘESCU :
Raport la cel de-al X-lea Congres al
Partidului Comunist Român)

„Omul este evoluția devenită conștientă de ea însăși”. În această aforistică definiție, datorită anua din care este mai strălucite spirite ale secolului nostru, savantul englez sir Isaac Newton, înfrânge profunzimea a perfecționării ca modalitate specific umană, conștientă, de a ține pasul cu evoluția lumii înconjurătoare. În complexul angrenaj al naturii, doar omul, în această impetuoașă cursă „intra-cronometră”, iar angrenarea constantă în marea competiție mondială a cunoașterii presupune, ca o condiție sine qua non, îmbogățirea permanentă a bagajului profesional, aducerea lui permanent „la zi”, infuzia statornică de nou sau, ceea ce am denumit cu un termen generic, continuu regenerare intelectuală. Pornind de la aceste realități și perspective de stringență actualitate, ne-am adresat, în cadrul prezentei anchete, unui mare număr de savanți din diferite domenii ale științei, specialiști din munca de cercetare, din învățământ și din producție, economiști, sociologi, psihologi, solicitându-i să ne răspundă la un șir de întrebări ce apar în subtitlul anchetei noastre.

Problema reciclării în diferitele profesii s-a pus întotdeauna, dar astăzi ea are un importanță tot mai deosebită, ne spune academicianul GRIGORE MOISIL. Progresele științei sînt astăzi atât de rapide, încât în mai puțin de o săptămână, omul sau economistul nu mai poate aplica numai metodele pe care le-a învățat în școală. Aceasta face ca după zece ani de la ieșirea din școala inginerului sau economistului să nu mai aibă decât un maximum de randament. Profesorul de învățământ mediu trebuie să știe și el ce se întâmplă pe lume, pentru a putea, pe de o parte, să dea răspunsuri la întrebările elevilor, informații și pe alte căi: prin ziare și reviste, prin radio și televiziune; pe de altă parte, profesorul de învățământ mediu trebuie, în orașul în care lucrează, să joace rolul de învățător al tuturor celorlalți asupra progreselor științei pe care o preda. Cu aceasta am îmbrățișat aproape toate meseriile, fiindcă atunci când am vorbit de inginer, am înțeles în preocupări similare și pe fizicienți și chimiști, pe de o parte, agronomi, silvicultori și biologi, pe de altă parte. Cele spuse însă sînt valabile și pentru medicul și pentru omul din programele se fac cu aceeași rapiditate, ca și în celelalte științe. Iată de ce, în multe țări din lumea problema reciclării a fost pusă ca o problemă esențială.

E profund semnificativ și interesant reciclării a fost în mod atât de serios abordată la Congresul al X-lea, în Raportul secretarului general al partidului, cit și în Directivile Congresului. Se arată încă o dată importanța pe care o dobîndim în contextul vieții noastre economice și sociale.

O specială atenție trebuie să acordăm necesității de modernizare a conducerii economiei, a producției. Intr-adevăr, aici schimbările sînt radicale. Introducerea metodelor matematice face ca pregătirea economiștilor, adeseori mai mult umanistică, să ceară o reinvenție esențială a modului lor de a privi lucrurile. Utilizarea calculatoarelor electronice în conducerea și gestiunea întreprinderilor începe să se răspîndească foarte mult și în țara noastră. Modalitatea de lucru este foarte năprivoasă și de două tipuri deosebite: pe de o parte, e nevoie ca inginerii și economiștii azi în producție să facă în mare măsură față la utilizarea calculatoarelor electronice. Pe de altă parte, e de subliniat faptul că un calculator electronic trebuie utilizat nu numai de om pe zi, nu numai 7 zile pe săptămînă, dar și cu multă precizie, ca timpul de lucru să nu fie irosit prin nepriceperea programatorilor. În momentul de față, Centrul de calcul și automatizare din București poate instrui 3.600 de persoane pe an în domeniul programării la calculator. CEPECA și Academia de studii economice pot da instruirea necesară privind utilizarea metodelor moderne de conducere a întreprinderilor. Facultatea de matematică din București și Institutul de calcul din Cluj și Centrul de statistică matematică al Academiei, împreună cu Societatea de științe matematice, pot asigura ridicarea nivelului matematic al inginerilor, economiștilor și profesorilor de învățământ mediu. Facultatea de matematică din Iași, cursurile de reciclare încă din 1967, care au un foarte mare succes.

— Care sînt, după opinia dv., modalitățile cele mai potrivite în condițiile noastre pentru a asigura eficiența eforturilor în direcția reciclării?

— Nu încapem îndoială că, la ora actuală, instrumentul cel mai bun de care dispunem sînt cursurile postuniversitare.

Reciclarea se cere să fie pusă sub auspiciile organizatorice și de îndrumare ale Ministerului Învățămîntului, care să-i asigure cadrul prielnic de desfășurare în universități și alte institute de învățămînt superior. Ar trebui ca pe lângă fiecare decanat să existe un procedeu care să o cuprindă exclusiv de această problemă.

Deși s-a constatat că rezultatele cele mai bune se obțin cînd cursanții au posibilitatea să se dedice o anumită perioadă numai învățării cunoștințelor, e bine să fim realști și să ne dăm seama că,

în primii ani, va trebui să o facem fără scoaterea din producție (dar fiind conștienți că nu aceasta e forma superioară ci expresia unei necesități de fapt) Bineînțeles, nu poate fi considerată ca o muncă de folos obștesc sau ca o „umplere de vreme” în orele libere: ea se face, în primul rînd și înainte de orice, în interesul nemijlocit al întreprinderilor, instituturilor, al întregii societăți, interesul personal al celui în cauză fiind un element derivat. De aceea, participarea la cursuri trebuie privită ca o activitate „de producție”.

U nă dintre cele mai arzătoare preocupări pe care ni le-au re-velat interlocutorii noștri se referă la continuitatea eforturilor de regenerare intelectuală. Cuvintele lui Jules Michelet: „Cît timp ține instruirea omului? Atît cît ține viața” au devenit dezaumul omului modern, exprimînd condiția indispensabilă pentru in-

- CĂROR NECESITĂȚI ACTUALE ȘI DE LUNGĂ DURATĂ TREBUIE SĂ LE FACĂ FAȚĂ PROCESUL DE PERFECȚIONARE ȘI REÎNNOIRE A CUNOȘTINȚELOR?
- LA CÎȚI ANI POATE FI ESTIMATĂ PERIOADA DE TÎMP ÎN CARE CUNOȘTINȚELE DOBÎNDITE ÎN FACULTATE SE PERIMEAZĂ ORI DEVIN INSUFICIENTE, ÎMPUNÎND O REÎMPROSPĂTARE?
- PE CE CĂI SE POATE DESFĂȘURA MAI SUBSTANȚIAL ȘI MAI EFICIENT ACEST PROCES?
- REICLAREA TREBUIE OARE SĂ AIBĂ CARACTER DE „SPECIALIZARE” SAU DE „UNIVERSALIZARE”?

Dacă reciclarea capătă un caracter organizat și obligatoriu, atunci ea devine și un filtru pentru selectarea valorilor și promovarea competențelor: cei ce refuză să țină pasul cu progresele cunoașterii vor fi nevoiți să abia să depășească pragul imperioase ale societății.

În cursul anchetei noastre, numeroși interlocutori au rețut și accentuat ideea de profundă rezonanță a înaltei rentabilități economice și sociale a procesului de reciclare, atrăgînd atenția asupra faptului că, în țările industriale dezvoltate, investițiile de fonduri făcute în domeniul îmbogățirii bagajului de cunoștințe al specialiștilor s-au dovedit mult mai avantajoase decît cele realizate în vederea dezvoltării mijloacelor tehnice. Calcule deosebit de interesante, referitoare la repercușiunile economice ale asimilării cunoștințelor noi de către cadrele economice sovietice, l-au condus pe sociologul G. N. Volkov din Moscova la semnificative conchiziuni că „în timpurile noastre, criteriul adevărat nu este numai producția pe cap de locuitor, ci și, deci, se poate spune așa, „producerea în sus” a acestui cap”. Economistul american J. Galbraith releva, în revista „Saturday Review”, că un dolar cheltuit pentru ridicarea nivelului intelectual al oamenilor s-a soldat în economie americană cu sporuri de aproximativ național mai mari decît cele obținute pentru un dolar investit în mașini, căi ferate și alte valori materiale.

— Dat fiind că întreprinderea este principala beneficiară și implicată, factorul cel mai direct interesat în organizarea acestui proces — ne spunea inginerul DUMITRU VINERĂANU, directorul fabricii „Industria Linii” din Timișoara — sînt de părere că se cuvine să-i revină responsabilități corespunzătoare, atît pe plan material, cit și organizatoric sau de conținut, în privința cursurilor de reciclare. Prin ce anume s-ar putea traduce aceasta? În primul rînd, prin posibilitatea ce i s-ar acorda de a aloca anual fonduri (ce s-ar amortiza neîndoielnic în scurtă vreme, după modelul amortismentelor la unor astfel de cursuri. Cum ar putea fi organizate? Prin reunirea inginerilor de aceeași specialitate din mai multe întreprinderi cu profil similar, aflate eventual în aceeași localitate sau în societăți apropiate, și prin invitarea, pe bază de contract încheiat cu institutele de învățămînt superior sau cu unele institute de cercetări, a unor savanți de prestigiu, care să țină cursuri de durată variată (intermedie de la cîteva zile pînă la o lună) pe teme stabilite dinainte, în raport nemijlocit cu necesitățile efective ivite în dezvoltarea ramurii și întreprinderii respective.

Investirea întreprinderii sub centralele cu această răspundere materială și morală s-ar situa organic pe linia stabilită de partid de a face din eficiență un criteriu fundamental al activității economice:

căci ce poate fi mai rentabil decît investiția în om, în capacitățile și competența sa? Răspunderea aceasta s-ar concretiza și în mai buna utilizare a cadrelor care au trecut prin asemenea forme de reciclare.

Trebui să recunoaștem că, în condițiile actuale, chiar dacă, într-un fel sau altul, un inginer izbuteste să urmeze un curs de perfecționare sau de specializare, în afară ori în străinătate, continuă interlocoșul nostru, întreprinderii nu-i incumbă nici un fel de obligație de a-i folosi corespunzător cunoștințele acumulate, căci totul s-a făcut în afara întreprinderii, pe lângă ea. Aceasta nu-și susține teoretic, ci, din păcate, o realitate: cunoașterea suficientă cazuri în care oamenii înforși de la specializare pentru un anumit domeniu s-au pomenit mutați în alt domeniu de activitate ori pur și simplu au rămas la aceeași ocupație rutinieră dinaintea. Dacă însă sumele investite pentru ridicarea nivelului profesional al specialiștilor și-ar avea sursa în fondurile întreprinderii și dacă acestea i s-ar impune obligația expresă de a le recupera, într-un rîstimp anumit, sub formă de beneficii, de sporuri cantitative și calitative ale producției, de îmbunătățiri ale organizării, atunci optica s-ar modifica și ea radical, împingîndu-se de necesitatea valorificării maxime a investiției realizate.

U nă dintre cele mai arzătoare preocupări pe care ni le-au re-velat interlocutorii noștri se referă la continuitatea eforturilor de regenerare intelectuală. Cuvintele lui Jules Michelet: „Cît timp ține instruirea omului? Atît cît ține viața” au devenit dezaumul omului modern, exprimînd condiția indispensabilă pentru in-

informațional continuu, derivat din imperativul esențial al epocii: a generați, în cursul discuțiilor, un șir de soluții și sugestii discutate din experiența și tatonările unor colective în această direcție.

La noi, în domeniul sănătății publice — ne spunea tovarășa MELANIA CRETU, medic neurolog la spitalul nr. 1 din Timișoara — socot că sistemul existent de concursuri pentru obținerea funcțiilor grade ale profesioniștilor este, deocamdată, modalitatea optimă de asigurare a perfecționării. În centrele universitare i se adaugă, ca o formă superioară, doctoratul. Dar rostind cuvîntul „optimă”, nu m-am gîndit nicicum că ar fi și suficientă într-o profesie care cunoaște și ea ritmurile de progres adevărate amfiteatru. O problemă într-adevăr dificilă se ridică în legătură cu înțerea la curent cu ce e nou în medicină a numeroaselor cadre medicale din circumscripțiile urbane și rurale, adică tocmai a celor care vin în contact nemijlocit cu complexitatea fenomenului în spitalul nostru s-a statornicit tradiția unei zile pe săptămînă consacrate în întregime informării medicilor de circumscripție: în fiecare sîmbătă li se țin prelegeri de către cei mai buni specialiști și li se înfățișează cazuri exemplare, menite să-i ajute în diagnosticarea mai cu precizie a unor maladii.

S-au amintit în discuție și alte inițiative luate în această direcție: bunăoară, la întreprinderea „Industria Linii” inginerilor li s-a stabilit, de asemenea, o zi pe săptămînă în care sînt obligați să se pună la curent cu noutățile primite de cabinetul tehnic.

— Indiferent de forma folosită — ține

nu vor determina o recunoaștere materială și morală corespunzătoare, nu vor fi urmate de o promovare socială pe măsura efortului depus și a rezultatelor obținute, ele nu vor suscita decît un interes limitat. Simpla participare la un curs nu e o garanție pentru ridicarea pe treptele profesiei: de aceea, e necesară consolidarea formelor de reciclare prin introducerea și în rîndurile inginerilor, ca și la medici, a unor concursuri și gradări care să asigure obiectivitatea promovării.

La aceeași problemă s-a referit în cuvîntul său și conf. dr. IOAN ZAHU, secretar al Comitetului județean de partid Timiș, care a abordat o însă dintr-un punct de vedere psihosociologic.

— Se știe — spunea dînsul — rolul important ce se acordă, în știința modernă a organizării, motivațiilor și stimulilor față de anumite solicitări ale vieții sociale. Desigur, nu încapem îndoială că înseși normele elementare ale moralei profesionale impun obligația de a ține la curent cu tot ce e nou în meseria ta. Dar atît nu e de ajuns, nu constituie o motivație suficientă de puternică? Corelarea dintre îmbogățirea bagajului de cunoștințe și promovarea dependentă strict de celei de din fața, mută problema de pe tărîmul abstract al exigențelor ideale pe cel al realităților și necesităților stringente, structurează motivațiile pe o osatură reală, stimulativă: fireasca dorință a specialiștilor de a nu rămîne în urma dezvoltării profesiei sale își găsește astfel terenul fecund de rodire, transformîndu-se într-o aspirație conștientă și tenace, materializată într-o activitate deloc ușoară, care cere eforturi temeinice și implică recompense corespunzătoare.

mare concretă, de documentare practică. Să nu uităm că cei care participă la aceste cursuri sînt și înșiși oameni ai practicii. Ar fi ineficient sără îndopăm cu simple cunoștințe care, dată fiind „uzura morală” foarte rapidă a informației științifice în zilele noastre, riscă să „îmbătrînească”, vorbind metaforic, încă înainte ca ei să se întoarcă la locul de muncă. Ceea ce așteptăm e de la noi sînt noutățile teoretice, lărgirea orizontului de gîndire, găsitura în contact cu marile probleme ale domeniului respectiv de activitate, a celor coordonate majore, hotărîtoare care definesc nou. Și mai e ceva: se știe că, în procesul muncii practice, al cadrelor cotidiene ale producției, nu prea ai răgazul și nici posibilitatea să reflectezi mai pe îndelete și mai profund în perspectivele de lungă durată ale specialității tale. Noi avem datoria să le redăm prospețimea gîndirii, gustul meditației, să le stimulam îndrăzneala și inițiativa, să le revigorăm facultățile creatoare, uneori în stare latentă. Într-un cuvînt,

să le regenerăm sensibilitatea la nou, să-i facem mai aple de a se orienta e înșiși în abundență torent al noutăților, de a selecta operativ și competent ce este efectiv valoros și aplicabil la realități. Nu avem datoria să le redăm prospețimea gîndirii, gustul meditației, să le stimulam îndrăzneala și inițiativa, să le revigorăm facultățile creatoare, uneori în stare latentă. Într-un cuvînt,

L a unison cu acest punct de vedere, tovarășa ELENA POPESCU-NEVEANU, doctor în psihologie, în problema de psihologia muncii, a adus unele argumente în plus intru susținerea lui.

— Important este ca întregul proces de reciclare să stea sub semnul creativității. În caz contrar, însușirea cunoștințelor capătă un caracter passiv însoțit de dorința activă de a ști și de a înțelege nou. Nu trebuie să pierdem din vedere însă că eficiența reciclării trebuie asigurată chiar din clipa selecționării cadrelor cărora li se oferă această posibilitate. Se cere efectuarea unor teste precise care să arate în ce măsură sînt capabile nu numai să-și asimileze cunoștințele noi, ci și să le aplice în mod creator în practică.

Să ascultăm și cuvîntul unui specialist în problemele de organizare științifică a producției, tovarășul ANTON PETRE, expert al Centrului pentru perfecționarea cadrelor de conducere din economie:

— Personal consider că o reciclare eficientă trebuie să asigure: a) completarea unor cunoștințe inițiale în domeniul profesional și actualizarea ansamblului de cunoștințe la nivelul cerințelor modului actual și de viitor al desfurării activității practice; b) însușirea de cunoștințe din domenii adiacente, dar care se găsesc într-o strînsă interdependență în tehnologia modernă (electronică, chimie, analiză economică etc.); c) însușirea de noi cunoștințe și perfecționarea cunoștințelor existente în domeniul conducerii și organizării producției și a muncii în ceea ce privește reciclarea în acest din urmă domeniu, abordarea problemei comportată un anumit specific. Datorită nu numai progresului științei și tehnicii, ci și simultanității depășirii a salariilor, pe măsura realizării unor performanțe deosebite, spre posturile de nivel ierarhic superior, apare necesară cunoașterea și perfecționarea cunoștințelor științifice necesare pentru a asigura rezolvarea unor probleme cu atît mai complexe și de mai vastă repercușiuni cu cit postul este situat mai spre vîrful structurii organizatorice.

E xistă oare o sociopedagogie specifică acestei modalități moderne de reintegrare a adulților în circuitul învățării?

— Fără îndoială că da — ne răspunde sociologul VLADIMIR KRASNASHCHII, expert științific la Institutul de științe pedagogice. Să nu uităm că, spre deosebire de alte forme ale „extinderii învățămîntului” care exced granițelor și limitele de vîrstă specifice odinioară procesului de instruire, reciclarea nu urmărește îmbogățirea sau aprofundarea unor cunoștințe vechi, ci achiziționarea unor cunoștințe și chiar de noi teritorii de cunoaștere noi. După părerea mea, prima țintă trebuie să constea în studiul profesional care vor forma obiectul acestui proces, al sarcinilor și activităților din cadrul lor, al aptitudinilor, abilităților, gradului de competență necesar. Concomitent se cere să fie cu grijă selecționat personalul de predare, fiind seamă că cei din învățămîntul superior nu este întotdeauna suficient de familiarizat cu problemele practice ale producției și că specialiștii gata formați, cu ani de experiență în urma lor, reprezintă un altfel de auditoriu decît studenții. Puținele țări în care există o oarecare experiență în acest domeniu recomandă îmbinarea mijloacelor clasice (predare-manual) cu cele moderne (audio-vizuale) și cu „tehnica simulării” (o vorba de simularea condițiilor pe care le impun noile tehnici și tehnologii). Pentru a nu cadea în eclecticism, metodele reciclării se cer evaluate și ierarhizate în funcție de timpul destinat învățării, cadrul instituțional, mijloacele disponibile, profesioniștii vizate și vîrsta cursanților. Indiferent de metodele care s-ar folosi, un lucru e cert: oricît de mult s-ar tehnifica munca intelectuală, oricît de intens s-ar introduce așa-numita „intelectronică”, adică mașinile ultramoderne de gîndire, ele nu vor putea suzina niciodată inteligența omenească. Prin reciclare trebuie, deci, să valorificăm mai rațional însuși potențialul creierului uman. Căci dacă astăzi omul, din cele 14 miliarde de neuroni ai creierului, folosește numai 4 la sută, gîndiți-vă ce se va întâmpla în momentul în care, prin utilizarea lui integrală, puterea acestui formidabil instrument de cunoaștere și transformare a lumii ar crește de 25 de ori!

— Ma bîzui nu numai pe necesitățile reale ale economiei românești, dar și pe experiența dobîndită de țări care și-au format de-a-cum tradiții pe acest tărîm, atunci cînd susțin că prin reciclare trebuie să urmărim nu o informare în extensie, ci una în adîncime — care pîrere conf. dr. FRANCISC KOVACS, care la facultatea de mecanică a politehnicii timișorene. În timpul studiilor superioare, mai ales potrivit noilor orientări și structurării a acestora, viitorul inginer capătă, așa cum e normal, un cadru general de pregătire, o familiarizare cu elementele fundamentale ale viitoare sale specialități. E firesc, deci, ca atunci cînd vine la cursurile postuniversitare să i se ofere tot ce e nou în zona mult mai limitată în care activează în producție.

— După opinia mea — își exprimă punctul de vedere conf. dr. OCTAVIAN POPA, prorectorul Institutului agronomic din Timișoara — reciclarea trebuie concepută nu ca o simplă operație de infor-

CÎT TÎMP ȚINE INSTRUIREA OMULUI? ATÎT CÎT ȚINE VIAȚA!

Și precizeze inginerul agronom ROBERT ADLER, tehnolog șef la I.A.S. Sîndreii, județul Timiș — trebuie avut în vedere că procesul de reciclare nu se poate materializa în rezultate palpabile dacă nu e însoțit de o documentare permanentă și operativă. Referindu-mă numai la domeniul meu de activitate, pot afirma că în agricultura mondială progresele sînt în ultimii ani de-a dreptul uluitoare, noile culturi succedîndu-se într-un ritm care îți taie pur și simplu răsuflarea. De aceea, în afară de faptul că perioada de reîmprospătare generală a cunoștințelor la noi trebuie să fie mult mai scurtă ca în alte domenii — cel mult doi-trei ani — se face tot mai acut simțită necesitatea unor centre județene de documentare agricolă, care să îngăduie specialiștilor consultarea operativă a publicațiilor de specialitate din țară și din străinătate, ob-

anchetă socială de Victor BIRLĂDEANU

tinerea rapidă de date privind rezolvarea cutărei sau cutărei probleme în cele mai înalte țări ale lumii.

— Aceste centre — intervine în discuție inginerul agronom ALEXANDRU PIRVA, președintele C.A.P. Izeea Mare — s-ar putea organiza pe lângă „casele agronomului”, care, în felul acesta, și-ar găsi în sfîrșit un rost și o justificare nu de paradă, ci reală, Televiziunea ar putea iniția și ea cu mai multă îndrăzneală și, mai ales, consecvență cicluri de prelegeri documentare. Se simte, de asemenea, nevoia reînnoirii unor tradiții care dăduseră cîndva roade apreciate. Mai refer, bunăoară, la necesitatea unei asociații care să reunească corpul agronomic din întreaga țară și care să aibă în centrul preocupărilor tocmai problemele complexe ale asigurării unui circuit permanent al informării profesionale. Dar toate acestea riscă să rămîină la nivelul unor simple impulsuri individuale dacă nu li se va găsi și un echivalent eficace în promovarea pe scara ierarhiei profesionale. Mai gîndesc, de pildă, la reintroducerea gradatilor existente cîndva în cadrul corpului agronomic.

Majoritatea interlocutorii noștri au fost de acord cu această idee, mulți dintre ei făcînd propuneri menite să accentueze latura de contereanță în procesul reciclării.

— E bine să nu ne îmbătăm cu iluzii — spunea tovarășul NICOLAE POPESCU, inginer șef al Uzinei mecano-țesimă din Timișoara — Atît timp cit felurile cursuri și cicluri de reîmprospătare a cunoștințelor

VIZITA PREȘEDINTELUI REPUBLICII FINLANDA

(Urmare din pag. 1)

și însoțite în vizita prin cea mai impunătoare oțetate a siderurgiei românești. Sînt prezenti, de asemenea, Nicolae Agachi, ministrul industriei metalurgice, și conducătorii combinatului. În fața machetei ce înfățișează sugestiv prezentul și viitorul combinatului, directorul general, Ion Potocanu, face o prezentare a acestei unități siderurgice, care în următorii ani va fi în măsură să dea jumătate din producția totală de oțet a țării. De altfel, nu peste mult timp se va încheia prima etapă a construcțiilor prin intrarea în producție a celui de-al doilea furnal de 1700 mc la care chiar în această zi a fost aprins focul pentru uscare.

Președintele Finlandei și ceilalți oșpeți sînt invitați să viziteze cîteva din secțiile de bază ale combinatului. Un prim popas se face la laminorul de tablă grosă, în care mecanizarea, automatizarea și electronică sînt factori de bază în dirijarea procesului de producție. Președintele Kekkonen este informat că acest laminor se numără printre cele mai mari și moderne în lume. În continuare se vizitează secția oțelării, unde oșpeții asistă la elaborarea unei șarje de oțet, eveniment ce se produce la fiecare 50 de minute. În sala de calculatoare electronice, care conduc procesul de elaborare a oțelului, șeful statului finlandez este informat asupra perspectivelor de extindere a electronicii și în alte domenii ce privesc activitatea combinatului. Înainte de a părăsi noua cetate a siderurgiei românești, președintele Urho Kekkonen a prezentat în cartea de onoare: Viziific acest combinat modern, va fi feliicit și va urez noi succese.

Un tur al orașului cu mașinile

oferă oșpeților posibilitatea de a cunoaște marile prefaceri urbanistice prin care a trecut vechiul oraș de la Dunăre. O frumoasă impresie produc noile cartiere ale constructorilor și siderurgistilor — Tiglina I și Tiglina II. Populația orașului Galați a făcut o primire plină de căldură și simpatie oșpeților finlandezi. Călătoria a continuat apoi spre Tulcea.

La Dunăre, pe pîmîntul dobrogean, oșpeții au fost întâmpinați

RELATĂRI ÎN PRESĂ FINLANDEZĂ

HELSINKI 23 (Agerpres). — Primirea călduroasă făcută la București președintelui Republicii Finlanda, Urho Kekkonen, este comentată pe larg în paginile presei finlandeze. Comentatori finlandezi relevă, de asemenea, atmosfera de cordialitate și înțelegere reciprocă ce caracterizează convorbirile președintelui Nicolae Ceaușescu și Urho Kekkonen. Televiziunea a transmis imagini de la sosirea președintelui Kekkonen pe aeroportul Băneasa și manifestația de prietenie pe care populația Capitalei a făcut-o cu acest prilej înalțului oșpete și persoanelor oficiale care îl însoțesc. Relatarea apare în ziarul „Helsingin Sanomat”, sub titlul „Primirea caldă făcută președintelui Kekkonen la București”, scoate în evidență că „ceremonia primirii la București a fost impresionantă. Ziarul subliniază importanța întâlnirii dintre cei doi șefi de state atât pentru relațiile bilaterale româno-finlandeze cât și pe plan internațional, prin precizarea celor două țări de a găsi soluții unanime acceptabile pentru marile probleme politice ce frîmțind azi continentul european. „Helsingin Sanomat” apreciază că această preocupare caracterizează, din primele momente, contactele personale stabilite la București între conducătorii României și Finlandei. Este reliefat

de Dumitru Apostol, vicepreședintele al Consiliului popular al județului Tulcea, și numeroși localnici. Deși seara târziu, cetățenii din Măcin, Horia, Cerna, Izvoarele și din municipiul Tulcea au făcut președintelui Urho Kekkonen o călduroasă primire. Prima zi a vizitei președintelui Republicii Finlande prin țara noastră a încheiat cu un dîneu oferit în onoarea sa de Comitetul executiv al Consiliului popular al județului Tulcea.

rolul pe care îl pot juca țările mici pe arena internațională, subiect ce și-a găsit reflectarea atât în cuvîntările rostite de cei doi președinți la sosirea pe aeroportul Băneasa, cât și la dîneul oferit în cinstea oșpeților, de președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu. Ziarul „Hufvudstadsbladet” informează despre vizita președintelui Kekkonen într-o relatare intitulată „Cooperarea a păcii — temele cuvinților celor doi președinți”. Referindu-se la cuvîntările oficiale din prima zi a vizitei, ziarul menționează hotărîrea comună a României și Finlandei de depune noi eforturi împreună cu celelalte state europene pentru pregătirea unei conferințe a securității europene și pentru promovarea cooperării între statele acestor continente. Ziarul „Amulett”, care apare în orașul Tampere, publică un editorial sub titlul „Schimb de informații la nivel înalt”, în care subliniază faptul că cele două țări — Finlanda și România — desființarea de multă vreme o activitate intensă în vederea creării unui climat de pace și securitate pe continentul european și au întreprins pași concreți în direcția cooperării dintre toate statele europene fără deosebire de orînduire socială.

Deschiderea lucrărilor Conferinței naționale a electricienilor

Marți, în aula Facultății de drept din Capitală, și-a început lucrările cea de-a doua Conferință națională a electricienilor care reunește peste 1000 de specialiști în domeniul electrotehnicii, electronicii, automatizării și energeticii, reprezentanți ai cercetării și producției, precum și un mare număr de invitați de peste hotare. La deschiderea conferinței, participanții au fost salutați, în numele guvernului țării noastre, de tovarășul Gheorghe Rădulescu, vicepreședintele al Consiliului de Miniștri. Cea de-a doua Conferință a electricienilor din România — a spus vorbitorul — prezintă o însemnătate deosebită pentru oamenii de știință, tehnicienii, economiștii și ceilalți lucrători care activează în domeniul industriei electrotehnice și electronice, precum și în alte domenii ale construcțiilor de mașini din țara noastră. Conferința va, este cu atât mai actuală și mai oportună cu cît momentul desfășurării ei se plasează aproape imediat după Congresul al X-lea al P.C.R., eveniment de importanță istorică în viața poporului nostru, care pune la baza amplului program de dezvoltare economică, socială și țării noastre în perioada 1971—1975 și pînă în 1980 continuarea în ritm susținut a industrializării.

Vă este cunoscut că în viitorul cîincinal se prevede ca industria electrotehnică să crească într-un ritm mediu anual între 15 și 17 la sută, iar industria electronică urmează să atingă un volum al producției de 2,2—2,4 ori mai mare decît în momentul de față. Aceste ritmuri ridicate, care depășesc pe acela al întregii industrie, precum și pe cel al industriei de mașini în ansamblu său, care și ele prezintă creșteri mari, constituie o ilustrare a orientării către dezvoltarea pe baze moderne a economiei noastre naționale pe care o promovează partidul. Îmi exprim convingerea — a spus vorbitorul în încheiere — că cea de-a doua conferință a electricienilor se va încheia cu rezultate valoroase și prin aceasta va contribui la dezvoltarea cu succes a industriei electrotehnice și electronice și a întregii noastre economii naționale. Conferința își propune să oglindească principalele realizări științifice și tehnice cu caracter teoretic și aplicativ obținute în țara noastră, precum și contribuția tot mai mare pe care domeniile ce formează obiectul conferinței trebuie să o aducă în dezvoltarea economiei naționale, a științei și tehnicii. Lucrările conferinței continuă.

Un călduros salut ziarelor „Flacăra Iașului” și „Flacăra roșie” Arad

În aceste zile ziarele „FLĂCĂRA IAȘULUI”, organ al Comitetului județean Iași al P.C.R. și al Consiliului popular județean, și „FLĂCĂRA ROȘIE”, organ al Comitetului județean Arad al P.C.R. și al Consiliului popular județean, interesează împlinirea unui sfert de veac de la prima lor apariție. Conștințind și întregirea activității înfăptuiri politice și culturale a României socialiste, aceste ziare au militat activ pentru fîurirea și consolidarea industriei și agriculturii socialiste, pentru înflorirea pozițiilor științifice și culturale, au contribuit la dezvoltarea conștiinței socialiste a maselor, la întărirea unității și frăției dintre poporul român și naționalitățile concubitoare.

Acți, în consens cu întreaga noastră presă, „Flacăra Iașului” și „Flacăra roșie” se dedică înfăptuirii sarcinilor stabilite în Congresul al X-lea. Analizînd realitățile din viața economică și socială a județelor respective, recurgînd la mijloace publicitice adecvate atât pentru popularizarea experienței pozitive cît și pentru criticarea neajunsurilor existente ele își vor spori, desigur, aportul la opera de fîurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate, operă în care poporul nostru s-a angajat plener. Cu ocazia jubileului pe care-l sărbătoreș, urăm colegilor din Iași și Arad noi succese în activitatea lor.

vreimea

Leri în țară: Vremea a fost în general călduroasă, cu cerul variabil, mai mult noros în jumătatea de nord-est a țării. Local, în nordul Moldovei și în estul Transilvaniei și în Maramureș a plouat. La munte s-a semnalat persistența vîntului de nord-est în general slab, cu intensificări temporare în Moldova din sectorul de nord-est. Temperatura aerului la ora 14 scela între 13 grade la Tirgu Neamt, Cîmpulung Moldovenesc și Suceava și 25 de grade la Caracal, Bălăești și București. În București: Vremea a fost în general frumoasă, cu cerul variabil, mai mult senin în cursul dimineții. Vîntul a suflat slab pînă la potrivit. Temperatura maximă a fost de 25 de grade. Timpul potrivit pentru zilele de 25, 26 și 27 septembrie a.c. în țară: Vreme în general frumoasă și călduroasă. Cerul va fi variabil. Focul slab izolat. Vînt slab pînă la potrivit. Temperaturile minime vor fi cuprinse între 8 și 18 grade, iar maximele între 18 și 28 de grade, izolat mai ridicate. Ceață slabă dimineața și seara. În București: Vreme în general frumoasă și călduroasă. Cerul va fi variabil. Vînt slab. Temperatura ușor variabilă. Ceață slabă dimineața.

EXTRAGEREA I: 41 40 75 45 74 8 33 76 20 66 58 61. EXTRAGEREA a II-a: 53 70 78 69 17 24 75 37 81 54 58 13. EXTRAGEREA a III-a: 13 16 78 44 8 17 2 70 79 9 38 12. EXTRAGEREA a IV-a: 77 20 36 84 88 79 22 85 56 89 25 68. EXTRAGEREA a V-a: 55 89 86 42 77 13 65 20 78 64 50 68. FOND DE PREMII: 1191 219 lei. Plata premiilor la această tragere se va face astfel: În Capitală, începînd de la 7 octombrie — pînă la 7 noiembrie 1969 inclusiv; În provincie, de la 10 octombrie — pînă la 7 noiembrie 1969, inclusiv. Premiile concursului PRONOSPORT Nr. 36 din 21 septembrie 1969: CATEGORIA I: (12 rezultate) 2,5 variante a 32.897 lei. CATEGORIA a II-a: ((11 rezultate) 72 variante a 1.370 lei. CATEGORIA a III-a: ((10 rezultate) 1.081,5 variante a 136 lei.

Cronica zilei

La invitația ministrului transporturilor, Pavel Ștefan, a sosit în țara noastră René Moavud, ministrul lucrărilor publice și transporturilor din Liban, și Pierre Pharaon, deputat, președintele Comisiei economice a Parlamentului libanez. Marți dimineața, oșpeții libanezi au avut o întvedere cu ministrul român al transporturilor. Cu acest prilej au fost discutate, într-o atmosferă cordială, prietenească, probleme relatate la stadiul actual al colaborării în domeniul transporturilor navale și aeriene între Liban și România. De asemenea, au fost examinate noi căi de dezvoltare a legăturilor în acest domeniu între organele de resort din cele două țări. Cu ocazia prezentei în țara noastră a ministrului libanez și a președintelui Comisiei economice a parlamentului din această țară, ministrul transporturilor, Pavel Ștefan, a oferit marți seara o recepție.

Președintele Institutului de istorie a jurnalismului al Italiei, profesorul Giuliano Gaeta, de la Universitatea din Trieste, a conferențat marți seara la Muzeul de istorie a orașului București despre „Originele jurnalismului socialist din Italia”. Conferința, care a avut loc sub auspiciile Societății de științe istorice — din țara noastră, a fost audiată de cadre didactice din învățămîntul superior și de cultură generală, cercetători științifici.

La invitația Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă, se află în țara noastră prof. Charles R. Anderson, de la Johns Hopkins University din Baltimore — S.U.A.

Cu acest prilej, Universitatea populară București a organizat marți după-amiază, în sala din strada Biserica Amzei nr. 7, conferința: „Pictura autobiografică a lui Ernest Hemingway”, în cadrul căreia profesorul american, specialist în literatura contemporană a Statelor Unite, a vorbit despre viața și opera marului scriitor văzut prin prisma romanelor sale autobiografice: „In vremea noastră”, „Și soarele răsare” și „Adio armee”. (Agerpres)

Marți s-au încheiat în Capitală lucrările seminarului cu tema „Folosirea cercetării operaționale în sănătatea publică” organizat de Biroul pentru Europa al Organizației Mondiale a Sănătății. În cursul zilei de marți, la Timișoara, la sediul Consiliului județean Timiș al U.G.S.R., au început convorbiri între cele două delegații de delegații ale Cotei secretar al Consiliului Central al U.G.S.R. și Mustafa Pljajic, secretar al Consiliului Central al U.S.I.

Marți s-au încheiat în Capitală lucrările celei de-a XI-a Conferințe internaționale a mesei rotunde a arhivelor, organizată de Consiliul internațional al arhivelor. În cele trei zile rezervate lucrărilor conferinței, participanții — delegați din 24 de țări — vor dezbate probleme în legătură cu arhivele colectivelor locale, cu păstrarea, prevenirea degradării și restaurarea materialelor documentare, valoros tezaur pentru cercetarea științifică.

La conferință participă Guy Duboscq, membru al Comitetului executiv al Consiliului Internațional al Arhivelor, inspector general al Arhivelor Franței, Yves Péroin, observator al Oficiului Naționalei Unite de la Geneva, și dr. Alfred Wagner, specialist al programului de arhive al UNESCO.

La deschiderea conferinței, participanții au fost salutați, în numele guvernului țării noastre, de tovarășul Ceaușescu, ministrul industriei interne care a urtat succese deplin reușite. Vorbitorul și-a exprimat convingerea că această întâlnire internațională va prilejui un rodnic schimb de păreri și va fi un exemplu noi că de colaborare în domeniul arhivisticii. În continuare, prof. Henri Baudier, directorul Institutului de arhivistica din Paris, secretar general al mesei rotunde, a dat citire unor mesaje al președintelui de onoare al Consiliului Internațional al arhivelor, inițiatorul mesei rotunde, Charles Braibant, în care se spune: „Am propus ca masa rotundă să aibă loc în capitala României pentru că ea joacă un rol eminent în rîndul țărilor profund atașate cauzei pacii. Cînd pacea va fi definitiv consolidată prin voința popoarelor, vom putea spune că și masa noastră rotundă a fost utilă nu numai din punct de vedere științific și tehnic, ci și prin faptul că ea constituie un exemplu de asociație internațională, care unește pe membrii ei numai prin încrederea totală și prietenie profesională”.

Pină la meciul cu Portugalia au rămas mai puțin de șapte săptămîni. Cu partida pe care lotul A o susține în compania formației Jeleznicarii Sarajevo, au început, de fapt, ultimele pregătiri pentru 12 octombrie. — Da, ne spune antrenorul echipei naționale, Angelo Niculescu. Lotul A — Jeleznicarii este un fel de avangardă a jocului României Portugalia, de la 12 octombrie. Noi trebuie să întreprîm, acum, felul în care evolua băieții în acea partidă atât de importantă; buna colaborare în echipă; funcționalitatea cuplurilor de fundați centrali (Hălmăgeanu, C. Dan) și atacanți centrali (Dobrin, Dumitrache). Pentru aceasta, lucrurile au fost pregătite atât teoretic, cît și practic (marș) am avut un uor joc de omogenizare tactică. Dobrin are prilejul, în întîlnirea cu Jeleznicarii, să-și dovedească utilitatea pentru echipa națională. Dacă nu va convinge, nu va juca în meciul cu Portugalia. Știu că aceasta va provoca discuții, dar n-am ce să fac.

— Care sînt problemele lotului reprezentativ în „ora portugheză”? — Ultimul a rezolvat una dintre cele două probleme fundamentale ale oricărei echipe — selecția. Deci, rămîne în discuție pregătirea. Pe prim plan, în prezent, stau starea de sănătate a selecționarilor, forma sau lipsa de formă a unor dintre ei, starea de start, cîmîntul psihic în care se vor desfășura ultimele pregătiri, meciul însuși.

— La 15 mai, în lotul reprezentativ era o anumită temperatură (peer că sîntei de acord să numim astfel starea de spirit care a urmat victoriei de la Lausanne și bunelor comportări din primăvară). Credeți că va fi aceeași în continuare? — În 12 octombrie, în ziua meciului cu Portugalia, va fi mai ridicată. Am încredere în perioada 2—11 octombrie. Cele 10 zile pe care le vom petrece împreună vor fi suficiente pentru stabilirea relațiilor dintre jucători și crearea unei atmosfere prielnice. În acest cadru, vom căuta să reconstituim jocul echipei, să eliminăm deficiențele constatate atât în meciurile oficiale jucate pînă acum, cît și în cele de pregătire. De pildă, în cel de la Belgrad, cu Iugoslavia.

— Sub unghiul manierei de joc a „unsprezececiului” reprezentativ, îndeosebi a meciului de la Belgrad, s-a pus purta în coloanele presei sportive și în lumea fotbalului nostru discuții aprinse, existînd și părerea că „naționala” noastră va trebui să-și schimbe jocul la București, în partida cu Portugalia. I s-a reproșat ten-

dită spre un joc exclusiv de temporizare — „înghetarea balonului” la mijlocul terenului. Pe de altă parte, în cadrul aceleiași discuții, au fost solicitate jucătorii să joace mai ideal, o echipă ideală. Or, „Și atunci sînt mulțumit dacă jucătorii mei — Nunweiler, Dinu, Dan, Dumitrache, sau oricare altul, dau tot ceea ce pot într-un meci. În ce privește maniera, ideea tactică a echipei, ceea ce ne interesează în cel mai înalt grad este creșterea eficienței jocului, a capacității de a se impune în fața adversarului. „Armele” tactice sînt cele pe care ju-

ale echipei — Dumitrache — manifestă o spectaculoasă lipsă de formă. Credeți că Dumitrache va corespunde în meciul de marți? — Nu numai Dumitrache nu este în cea mai bună condiție, din păcate. Mai sînt și alții. Cauza, în ce-l privește direct pe Dumitrache, constă în insuficiența sa pregătire. Nu sînt de acord cu teoria boșoșii. Pe de altă parte, lui Dumitrache nu i-au prilej laudele primite. Gloria sportivă este ca un medicament. Dacă-l iei în doză potrivită, îți face bine. Dacă nu respecti doza, devine toxic. Credeți că pină la meciul cu Portugalia, Dumitrache își va reveni. Înainte de Lausanne am avut o problemă asemănătoare cu Radu Nunweiler. Capacitatea de efort pe care o poate dezvolta, la ora actuală, Dumitrache este corespunzătoare pentru ceea ce cerem de la el într-un asemenea meci.

Aveți vreo dorință, personală, acum? — Da, s-au reușit să stabilizăm lotul la limita admisă în ceea ce privește optimismul. Meciul cu Portugalia este foarte greu, mai greu decît cel de la Lausanne. Orice eroare poate fi scump plătită. De aceea, este necesar ca încrederea în propriile forțe, optimismul firesc (doar jucăm acasă) să nu se transforme în subaprecierea dificultății meciului. Fiecare dintre membrii lotului trebuie să înțeleagă că singura noastră preocupare este cîștigarea acestei partide, pregătirea ei în modul cel mai minuțios, cel mai serios cu putință. Sobrietate în pregătire și în joc, dirigență, seriozitate maximă, această cer de la întreg lotul. Orice altă discuție este de prisos.

— În cadrul schimbului reciproc de

aspectului este esențial în activitatea actuală echipe reprezentative. Am urmărit, totdeauna, la nivelul posibilităților componenților lotului, dezvoltarea unui joc pozitiv, eficient. Numărul de goluri înscrise în deplasare constituie dovada incontestabilă a viabilității celor spuse. Echipa va juca la fel și în continuare. Adică, va juca așa cum știe și mai ales cum a dovedit că poate să o facă. Lăsînd o parte fapturi ca nu ne putem permite experiențe într-o partidă cu asemenea miză, ca cea de la 12 octombrie, cred că trebuie să fim realisti, să judecăm lucrurile cu capul limpede. Desigur, și mie, ca oricărui

— Unul dintre elementele de șoc

— Unul dintre elementele de șoc

— Unul dintre elementele de șoc

PRIMIRI LA CONSILIUL DE MINIȘTRI

Marți dimineața, ministrul comerțului din U.R.S.S., A.I. Struiev, care face o vizită în țara noastră la invitația ministrului comerțului interior, a fost primit de vicepreședintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Păpan. La primire a participat Nicolae Bozdog, ministrul comerțului interior. Convorbirea care a avut loc cu a-

cest prilej s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească. În aceeași zi, delegația Ministerului Comerțului din U.R.S.S., însoțită de Mauriciu Novac, adjunct al ministrului comerțului interior, a făcut o vizită la „Expoziția realizărilor economice naționale — România 1969”.

Vicepreședintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Păpan, a primit marți dimineața pe președintele Uniunii Cooperărilor de Consum din R.D. Germana, Heinz Zahrenkroff. La întvedere, care s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, prietenească, au participat Constantin Mateescu, președintele Centrocop, precum și Ewald Moldt, ambasadorul R.D. Germane la București.

a Cooperativilor de Consum din R.D. Germana a părăsit Capitala. La plecare, oșpeții au fost conduși de președintele Centrocop, de cadre din conducerea Uniunii Centrale a Cooperativilor de Consum, precum și de reprezentanți ai ambasadei R. D. Germane din București. În timpul șederii în țara noastră, oșpeții au vizitat „Expoziția realizărilor economice naționale — România 1969”, precum și unități cooperatiste din județele Ialomița, Ilfov, Constanța și Prahova.

Marți, delegația Uniunii Centrale

SOSIREA UNEI DELEGAȚII DE ACTIVIȘTI AI PARTIDULUI MUNCITORESC UNIT POLONEZ

Marți seara a sosit în Capitală o delegație de activiști ai Partidului Muncitoresc Unit Polonez, condusă de tov. Roman Stachurka, adjunct de șef de secție la C.C. al P.M.U.P., care, la invitația C.C. al P.C.R., va face o vizită în țara noastră, în schimb de experiență.

delegația a fost întâmpinată de tov. Dumitru Lazăr, adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.R., de activiști de partid. Au fost prezenți Jaromir Ochedusko, ambasadorul R. P. Polone la București, și membri ai ambasadei. (Agerpres)

LUCRĂRILE COLOCVIULUI ROMÂNNO-FRANCEZ

Marți, au continuat în aula Academiei lucrările Colocviului româno-francez cu tema „Planificarea, metodele și tehnicile sale”, organizat de Institutul de cercetări economice al Academiei Republicii Socialiste România și Institutul de științe economice aplicate din Paris.

movare a exportului în cadrul planificării comerțului exterior al României” — de prof. Alexandru Zamfir, „Notă privind încercarea de a realiza o contabilitate interregională franceză” — de J. M. Jeanneney, fost ministru, „Rolul raționalizării opțiunilor bugetare într-o planificare indicativă” — de Claude Jessua, decan al Facultății de drept și științe economice din Besancon, „Planificarea financiară în contextul planificării economiei naționale” — de prof. Iulian Văcăriu, „Tendințe în dezvoltarea structurilor așezărilor umane pe baza studiilor de sistematizare complexă a teritoriului” — de prof. arh. Gustav Gusti. (Agerpres)

Au fost prezentate comunicările: „Internaționalizarea economiilor occidentale și planificarea indicativă” — de prof. Henri Bourguinat, de la Facultatea de drept și științe economice din Bourdeaux, „Dezvoltarea planificată a economiei naționale și relațiile economice internaționale” — de prof. Roman Moldovan, membru corespondent al Academiei, „Folosirea unor metode moderne de

— 19,15, ARTA — 9—15,45 în continuare; 18; 30,15, la grădina — 19,30. ● La dulce vita: DRUMUL SĂRII — 19,30; 19. ● Comisarul X și banda „Treii cîni verzi”: FERENTARI — 19,30; 19, 20,15, POPULAR — 19,30; 19, 20,30. ● Creola, ochii-l ard ca făcîra: CRETOCROCI — 19,30; 18; 20,30. ● FĂCĂRA — 19,30; 18; 20,30. ● Prînzul negru: PACEA — 19,30; 18; 20,15. ● Noaptea coltului: CRINGĂȘI — 19,30; 18; 20,15. ● Onul, orgoliul, vîndeta: MZ-LODIA — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,30. ● Soarele vagabonzilor: FLO-REASCA — 9; 11,15; 13,45; 18; 19,15; 20,45, GRĂDINA BUZEȘTI — 19,30. ● Sherlock Holmes: VOLGA — 19,30; 18; 20,15 în continuare; 18,15; 20,30. ● Dragoste la Las Vegas: VIITORUL — 19,30; 18; 20,30. ● Profesioniștii: MUNCA — 16; 18; 20. ● Noaptea generalilor: PROGRESUL — 15,30; 19. ● Cavalerii aerului: COSMOS — 15,30; 18; 20,15, GRĂDINA UNIREA — 19,30. ● Program de reclame: GRĂDINA EXPOZITIA — 18.

cinema

● La nord prin nord-est: SALA PALATULUI (seria de filme 2570) — 19,45, PATRIA — 9; 12; 15; 18; 21, FESTIVAL — 8,30; 11,30; 14,30; 17,30; 20,30, la grădina — 18. ● Angelia și sultanul: REPUBLICA — 9,15; 11,30; 14; 16,30; 18,45; 21, FAVORIT — 10; 13; 15,30; 18; 20,30, BUCUREȘTI — 9; 11,15; 13,30; 15,30; 18,45; 21, MODERN — 9,30; 11,45; 14; 16,15; 18,30; 20,45. ● Noaptea romană: NAMO — 19, ARENELE ROMANE — 19,30. ● Omul care valora miliarde: LUCAFĂRUL — 9; 11,15; 13,30; 15,30; 18,30; 20,45, FEROVIA — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,30; 21, EXCELSIOR — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,30; 21, GRĂDINA DOINA — 19,30. ● Omul cu ordin de reparație: VICTORIA — 9,30; 10,45; 13,15; 15,45; 18,15; 20,45. ● My fair lady: CENTRAL — 9,30; 13; 15,30; 20. ● Dintr-o bărbătescă: LUMINA — 9,30—15,30 în continuare; 18,15; 20,30. ● Program pentru copii: DOINA — 9—16. ● Virsa îngrățiat: DOINA — 11,30; 13,45; 16; 18,15; 20,30, GIULEȘTI — 15,30; 18; 20,30. ● Cînd voi fi mort și livid: UNION — 14,30; 16,30; 18,30; 20,30. ● Total pentru ieri (dimineața): Sigaeta cosmică: PROZELI; Noaptea; Moleculele vieții; Fata habel și fata moșului; S-a rupt (după masă); TÂMPURI NOI — 9—21 în continuare. ● Un glonț pentru general: GRIVITA — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18,15; 20,30, GLORIA — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,30, FLAMURA — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,30. ● Timpul extraordinar: WILHELM KEMPT (R. F. a Germaniei) — 20. ● O chestiune de onoare: INFRA-TIRIA. ÎNTRU POZARE — 15. ● NITAN — 15,30; 18, la grădina — 19,30, RAHOVA — 15,30; 18, la grădina — 19,30. ● Tinerete fără bătrînețe: BUZESTI — 15,30; 18. ● Omul momentului: DACIA — 15,30; 18; 20,30. ● Program de onoare: GRADINA PROGRESUL PĂR — 19,30. ● Tigrii: BUCUȘI — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,30, la grădina — 19,30, AURORA — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,30, la grădina

— 19,30. ● La dulce vita: DRUMUL SĂRII — 19,30; 19. ● Comisarul X și banda „Treii cîni verzi”: FERENTARI — 19,30; 19, 20,15, POPULAR — 19,30; 19, 20,30. ● Creola, ochii-l ard ca făcîra: CRETOCROCI — 19,30; 18; 20,30. ● FĂCĂRA — 19,30; 18; 20,30. ● Prînzul negru: PACEA — 19,30; 18; 20,15. ● Noaptea coltului: CRINGĂȘI — 19,30; 18; 20,15. ● Onul, orgoliul, vîndeta: MZ-LODIA — 9; 11,15; 13,30; 16; 18,15; 20,30. ● Soarele vagabonzilor: FLO-REASCA — 9; 11,15; 13,45; 18; 19,15; 20,45, GRĂDINA BUZEȘTI — 19,30. ● Sherlock Holmes: VOLGA — 19,30; 18; 20,15 în continuare; 18,15; 20,30. ● Dragoste la Las Vegas: VIITORUL — 19,30; 18; 20,30. ● Profesioniștii: MUNCA — 16; 18; 20. ● Noaptea generalilor: PROGRESUL — 15,30; 19. ● Cavalerii aerului: COSMOS — 15,30; 18; 20,15, GRĂDINA UNIREA — 19,30. ● Program de reclame: GRĂDINA EXPOZITIA — 18.

teatre

● Filarmonica de stat „George Enescu” (Ateneu Român): Meciul extraordinar Wilhelm Kempt (R. F. a Germaniei) — 20. ● L’Opera de Wallonie (în sala Române) — „L’Opera d’Aran” — 19,30. ● Teatrul „Lucia Sturdza Blandaru” (sala din Bd. Ștefiu Măgureș): Cantata — 20 (sala din str. Alex. Sahia): Melodie varșoviană — 20. ● Teatrul Muz. De viață, de dragoste, de moarte — 20. ● Teatrul „Tâncăci” (sala din str. Academiei): A fugit un tren — 17. ● Teatrul satiric muzical „C. Tănase” (sala Savaul): Birlic — 19,30.

grate, George Toader, Saveta Bogdan, 19.00 — Transmistune de la Expoziția Realizărilor Economice Naționale — România 69, 19.30 — Teatrul de seară ● Actualitatea în agricultură — ediție specială, 20.00 — Televiziunea, „Cet șapă samurail” (I) — producție a studiourilor japoneze Regia: Akira Kurosawa, 21.20 — Reflector, 21.40 — Teleglob — emisiune de reportaje și documentare. Delhi — imagini din capitala Indiei, 22.05 — Televiziunea de noaptea și buletinul meteorologic, 22.20 — Convorbiri literare ● Ancheta: literatura română contemporană în manualele școlare ● Trei poezi în studio: Vasile Nicolaescu, Florin Murgur, Ioana Nicolaescu ● Concert estetic al reportajului, Dia-log: Mihai Stănescu — Nicolae Ciobanu ● „Vege de tine” — film pe versuri de Ilie Constantin ● Paletă extensivă de culori ● Trei poezi despre prezența României în edițiile Larousse ● Cronica literară — Necuvîntul de Nictita ● Concert ● Cîrți și autori — „Cenusa” de Grigore Arbore; „Viața și petrecerea” de Marius Robescu, 23.00 — Închiderea emisiunii.

tv

10,00 — Limba franceză (reluare), 10,25 — Ce-ai dori să revedeți? Spectacolul de teatru „Domni Glensbay” de Mitroslav Krizez, interpretat de colectiv al Teatrului Național din București. În distribuție: Toma Dimitriu, Celia Dinu, Gheorghe Cozoni, Simona Bondoc, Nicolae Brancomir, Mihai Berchet, Constantin Bărbulescu, Matei Alexandru, Gabriel Iencec, Stancu Stelian, Mircea Cojan, Regia: Moni Ghelester. Sinogramă: A. Brătăsănu, 12,55 ● RĂDUCĂNU, (GHITĂ) — SĂTMĂREANU, HĂLMĂGEANU, C. DAN, DELEANU — DINU, RADU NUNWILLER — DEMBROVȘCHI, DOBRIN, D

viața internațională

LUCRĂRILE ADUNĂRII GENERALE A O.N.U.

NEW YORK 23 (Agerpres) — În sedința de luni seara a sesiunii Adunării Generale a O.N.U. au continuat discuțiile de politică generală.

Ministrul afacerilor externe al Republicii Dominicane, Fernando Amiana Tio, a subliniat necesitatea rezolvării grabnice a problemei dezarmării și pericolul ce-l prezintă pentru pacea mondială războiul din Vietnam și încordarea din Orientul Apropiat.

Ministrul afacerilor externe al Filipinelor, Carlos Romulo, a căutat să justifice politica agresivă americană în Vietnam, pronunțându-se împotriva „obșnerei unei păci cu orice preț”. Referindu-se la situația din Orientul Apropiat, Romulo a declarat că țara sa se pronunță pentru respectarea de către toate părțile a hotărârilor O.N.U.

Reprezentantul Laosului a subliniat în cuvintele sale că „războiul din Vietnam este un război nedrept și imoral din toate punctele de vedere”. El a adresat un apel participanților la sesiunea Adunării Generale de a depune eforturi pentru reglementarea pe cale pașnică a conflictelor dintre state.

Ministrul afacerilor externe al statului Haïti, René Chalmers, a subliniat importanța problemei economice înscrise pe ordinea de zi a celei de-a XXIV-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U. Arătând că decalajul în dezvoltarea economică a diferitelor grupuri de state se adâncește tot mai mult, Chalmers a declarat că O.N.U. trebuie să acorde o atenție deosebită problemelor dezvoltării e-

conomice a țărilor în curs de dezvoltare. Ajutorul economic acordat de S.U.A. țărilor latino-americane în cadrul „Alianței pentru progres”, a spus reprezentantul statului Haïti, nu ridică potențialul economic foarte scăzut al țărilor din această regiune.

Situația din Orientul Apropiat a constituit principala problemă abordată marți în dezbaterile din Adunarea Generală a O.N.U. în cadrul cărora au luat cuvântul reprezentanții Republicii Arabe Unite, Libanului și Sudanului.

Ministrul afacerilor externe al R.A.U., Mahmud Riad, a declarat că aplicarea fidelă a tuturor clauzelor rezoluției Consiliului de Securitate din noiembrie 1967 constituie calea spre restabilirea păcii în Orientul Apropiat. El a enunțat un plan în trei puncte pentru punerea în aplicare a rezoluției amintite.

Aplicarea integrală a rezoluției din noiembrie 1967 a Consiliului de Securitate a fost cerută și de ministrul afacerilor externe al Libanului, Youssef Salem. El a declarat că țara sa consideră în continuare valabil acordul de armistițiu libano-israelian din martie 1949.

Primul ministru al Sudanului, Abubakar Awadallah, a vorbit de asemenea, pe larg despre situația din Orientul Apropiat, reafirmând poziția țărilor arabe în legătură cu problemele acestei regiuni.

Conferința generală a Agenției internaționale pentru energia atomică

VIENA 23 (Agerpres) — La 23 septembrie au început la Viena lucrările celei de-a XIII-a sesiuni anuale a Conferinței generale a Agenției internaționale pentru energia atomică. La lucrările actualei sesiuni participă delegații ale statelor membre ale A.I.E.A., reprezentanții O.N.U. și ai instituțiilor sale specializate precum și reprezentanți ai altor organizații guvernamentale și ne-guvernamentale. Din delegația Republicii Socialiste România face parte acad. Horia Hulubei, președintele Comitetului pentru energie nucleară, și Gheorghe Pele, ambasadorul României la Viena. Agenda sesiunii cuprinde analiza activității A.I.E.A., problema controlului exploziilor nucleare în scopuri pașnice, modificarea articolului 6 al statutului A.I.E.A. privind componența Consiliului guvernatorilor, bugetul A.I.E.A. pe 1970 etc.

Întilnirea islamică la nivel înalt

RABAT 23 (Agerpres) — Conferința islamică la nivel înalt și-a continuat marți lucrările în sesiune plenară cu ușile închise și pe comisii.

Deschiderea oficială a conferinței a fost precedată de o consfățuire a ministrilor afacerilor externe ai țărilor participante. Potrivit relațiilor presei marocane, în cadrul acestei consfățuiri au fost examinate, între altele, problema participării la conferință a unei delegații a Organizației pentru Eliberarea Palestinei (problema reglementată în mod pozitiv), propunerea ca la lucrările reuniunii islamice la nivel înalt să fie invitate și alte țări în care populația musulmană nu reprezintă majoritatea în stat, dar este numeroasă, precum și aspecte legate de elaborarea documentului final al conferinței.

Agențiile de presă întreprind că participanții la conferința islamică au invitat India să trimită o delegație la Rabat pentru a participa la lucrările reuniunii. După cum s-a mai anunțat, India a protestat împotriva neinvitării ei la conferință de către comisia de pregătire. La Delhi s-a comunicat că delegația indiană va lua parte la reuniunea islamică la nivel înalt.

agențiile de presă transmit:

Problema instituirii unei mișcări politice populare care să corespundă cerințelor și necesităților actuale ale țării este studiată în prezent de guvernul Libiei — a declarat premierul Suleiman Al Maghrabi într-un interviu acordat cotidianului egiptean „El-Youssef”. El a precizat că guvernul a format o comisie însărcinată cu redactarea unui proiect de constituție. Concomitent, primul ministru al Libiei, Mahmud Soliman Al Maghrabi, a ordonat blocarea conturilor la băncile din țară. Ele vor fi obligate să prezinte guvernului rapoarte precizând sumele eliberate recent și motivele pentru care acestea au fost retrase.

O întilnire între delegația română la cel de-al XXII-lea congres al institutului de sociologie din Roma și sociologii italieni și străini prezentați la congres a avut loc în saloanele bibliotecii române din Roma, în prezența ambasadorului Iacob Ionașcu.

Legea privind reforma agrară a fost semnată de președintele Tunisiei, Habib Bourguiba. Adoptată simbolică trecută de către Adunarea națională a țării, această lege reglementează modul de exploatare a pământului pe baza a trei categorii de proprietăți: de stat, cooperatistă și particulară.

Autoritățile din Berlinul occidental vor cere puterilor aliate să interzică Congresul Partidului Național Democrat de extremă dreapta, convocat în acest oraș pentru 25 octombrie, a anunțat Kurt Neubauer, senator însărcinat cu problemele interne din Berlinul occidental.

O delegație parlamentară finlandeză, condusă de Vieno Johannes Sukselainen, președintele Parlamentului, a sosit la Belgrad la invitația Skupștinei Federale. În cursul vizitei, parlamentarii finlandezi vor avea convorbiri cu reprezentanții parlamentului iugoslav cu privire la probleme ale relațiilor bilaterale și ale situației internaționale actuale.

După patru zile de grave incidente, orașul Ahmedabad, capitala statului indian Gujaraț, a fost

25 de ani de la înființarea armatei populare bulgare

SOFIA 23. — Corespondentul Agerpres, Gh. Ieva, transmite: Cu prilejul împlinirii a 25 de ani de la înființarea armatei populare bulgare, luni seara, la Opera populară din Sofia, a avut loc o adunare festivă. Au luat parte Todor Iivkov, Gheorghe Traikov și alți conducători de partid și de stat, generali și ofițeri superiori, conducători ai unor instituții centrale, numeroși ostași din garnizoana din Sofia, precum și atașai militari acreditați la Sofia.

General de armată Dobri Djurov, membru al C.C. al P.C.B., ministrul apărării naționale, a prezentat un raport.

pus sub controlul armatei. Restricțiile de circulație au fost prelunțate. Până în prezent, după date încă incomplete, au fost ucise 850 de persoane, iar 700 au fost rănite. Aproximativ 10 000 de locuitori au rămas fără adăpost din cauza distrugerilor care au avut loc în timpul demonstrațiilor. Numărul celor arestați se ridică la 2 200.

Sub auspiciile **Comitetului cultural național din Tunisia și ale Ambasadei României la Tunis**, în seara zilei de 22 septembrie a avut loc la Casa de cultură „Ibn Khaldoun” vernisajul expoziției de fotografii „România-azi”. Cu acest prilej au mai fost prezentate panouri cu timbre românești colecționate de membri ai asociației filatelistilor din Tunisia. La deschiderea au participat Mustapha Ferri, vicepreședintele al Comitetului Cultural Național, și alte persoane oficiale, oameni de cultură și artă.

Președintele Tanzaniei, Julius Nyerere, va face o vizită oficială în U.R.S.S. în prima jumătate a lunii octombrie, la invitația Președintelui Sovietului Suprem al U.R.S.S., a anunțat agenția TASS.

Marți a părăsit Belgradul John Richardson, ministru adjunct al S.U.A. pentru problemele educației și culturii, care a făcut o vizită în Iugoslavia. După cum comunică Taniug, în cursul convorbirilor purtate cu oficialitățile iugoslave s-a exprimat satisfacția ambelor părți pentru dezvoltarea colaborării culturale și educative.

Schișșahul Iranului, Mohammad Reza Pahlavi, va face o vizită oficială în S.U.A. în zilele de 21 și 22 octombrie, la invitația președintelui Statelor Unite, Richard Nixon, anunță un comunicat publicat luni la Washington.

„Cosmos-300” — un nou satelit artificial al Pământului — a fost lansat în Uniunea Sovietică. Aparatura instalată la bordul satelitelui funcționează normal.

Casa vieneză unde a locuit Sigmund Freud, fondatorul psihanalizei, va deveni muzeu. Un comunicat publicat luni de societatea care poartă numele marelui savant a făcut cunoscut că intenționează să organizeze o serie de întilniri internaționale, consacrate unor studii de psihanaliză.

Sistemul metric va fi generalizat în Marea Britanie până la sfârșitul anului 1975, a declarat lordul Richie Calder, președintele Oficiului britanic pentru adoptarea acestui sistem. Introducerea sistemului metric în Marea Britanie va costa aproximativ 5 miliarde lire sterline, cifră considerată de unii specialiști exagerată.

Președintele R.A.U., Nasser, a promulgat un decret în baza căruia Mohammed Awad El Kouni, fost reprezentant permanent al R.A.U. la O.N.U. a fost numit ministru al Turismului. Până în prezent, acest post a fost deținut de Hafez Chanem.

Cei 118 muncitori de la uzina de cabluri de aluminiu din Izmir, care se află în grevă de peste două săptămâni, au ocupat luni uzina în semn de protest împotriva amenințării conducerii de a închide pe

o perioadă de un an dacă muncitorii nu vor înceta greva, anunță agenția Anatolia.

Primul ministru sud-african, Balthasar Vorster, a anunțat că alianțele generale programate pentru anul 1971 vor fi organizate cu un an mai devreme, și anume în aprilie 1970. Potrivit agențiilor de presă, măsura a fost luată în scopul eliminării unui grup disident din sinul partidului de guvernământ.

Furtuni neobișnuit de puternice s-au abătut asupra Danemarcei și a părților sudice ale Suediei și Norvegiei, provocând moartea a 13 și rănirea a aproximativ 1 000 de persoane, majoritatea lovite de obiecte purtate de vânt. A fost înregistrată o viteză a vântului de 75 mile pe oră de-a lungul coastei occidentale a Peninsulei Scandinave.

MIȘCĂRILE REVENDICATIVE CONTINUĂ

ITALIA
ROMA 23 (Agerpres) — În Italia mișcările revendicative continuă, fără să scadă în intensitate. Astfel, muncitorii din industria cimentului și așchierii au început la miezul nopții de luni spre marți o primă grevă de 48 de ore, care va fi urmată la 30 septembrie și 1 octombrie de o doua grevă. Muncitorii protestează împotriva întreruperii tratativelor în vederea încheierii contractelor de muncă. Pentru același motiv, lucrătorii de la serviciile de gaz, care tocmai au încheiat o grevă de 24 de ore, au hotărât declanșarea unei noi acțiuni la

29 și 30 septembrie. Până atunci, ei vor iniția greve periate.
La Milano, muncitorii uzinelor metalurgice au întrerupt luni lucrul pentru două ore. Joi, ei vor înceta lucrul pentru 48 de ore. În același oraș, salariații uzinelor „Pirelli” continuă întreruperile surpriză ale lucrului.
Pentru 28 septembrie, sindicatele feroviarilor din Sicilia au anunțat o grevă de 24 ore, ca urmare a întreruperii negocierilor între administrații și reprezentanții salariaților în problema programului de lucru.

FRANȚA
PARIS 23. — Corespondentul Agerpres, Georges Dascal, transmite: Primul ministru francez, Chaban-Delmas, a continuat marți întreprinderile cu organizațiile sindicale ale funcționarilor. După reprezentanții C.G.T. și F.O., el a primit marți dimineața pe reprezentanții C.F.D.T. și ai Federației Educației Naționale (F.E.N.). Aceste întreprinderi, care interesează aproape 2 000 000 de funcționari, nu dau de la nici un rezultat concret. Divergențele principale se referă la

rambursarea în urmă a salariilor în raport cu creșterea prețurilor. Federația C.G.T. a funcționarilor de stat a adresat tuturor organizațiilor sale chemarea de a se pregăti pentru acțiune, în vederea obținerii satisfacerii revendicărilor lor.
Lucrătorii postali din vestul Parisului au declarat marți o grevă, în sprijinul revendicărilor lor privind îmbunătățirea condițiilor de muncă.

Ce va aduce Marii Britanii aderarea la Piața comună

APRECIERILE LUI DOUGLAS JAY, FOST MINISTRU ENGLEZ AL COMERTELUI

LONDRA 23 (Agerpres) — „Even-tuala aderare a Marii Britanii la Piața comună ar înfrunța în mod permanent balanța de plăți, ar scumpi costul produselor alimentare și ar determina o spirală a prețurilor și salariilor care ar duce industria britanică la situația de neajuns pe care o are în prezent”, a declarat Douglas Jay, fost ministru britanic al comerțului, într-o conferință consacrată condusă de Marii Britanii la Piața comună, ținută la

Universitatea Essex din Briș-ton. Citind calculele economiștilor francezi, el a arătat că prețurile produselor alimentare din Marea Britanie ar crește, în urma aderării la C.E.E., cu 15 la sută, iar costul vieții cu 35—40 la sută. Pe de altă parte, referindu-se la efectele politice ale aderării Marii Britanii la Piața comună, Douglas Jay a subliniat printre altele că „controlul electoralului și parlamentului britanic asupra prețurilor interne ale țării ar fi afectat”.

INCIDENTUL DIN GOLFUL TONKIN ÎNTR-O NOUĂ LUMINĂ

Sub titlul „Adevărul este prima victimă: afacerea golfului Tonkin — luzie și realitate”, în Statele Unite a apărut o carte, care prezintă într-o nouă lumină „incidentul” naval de la 4 august 1964, pe baza unei ample anchete întreprinse de el, că „incidentul” din golful Tonkin, în versiunea prezentată de guvernul S.U.A., „este un amestec de dezinformări, contradicții și adevăruri spuse pe jumătate”. „Realitatea este că administrația americană a fost înșelată de date și informații incomplete și a unor dezinformări, iar apoi a refuzat să-și recunoască greșelile”, Goulden a afirmat că nici măcar președintele Johnson nu știa ce se întâmplase în realitate. Mai târziu, la începutul anului 1965, Johnson ar fi declarat: „Din tot ceea ce cunosc, se pare

că marina noastră a deschis focul asupra vaselor din golful Tonkin. Reamintind principalele evenimente ce au dus la elaborarea celebrilor rezoluții a Congresului american, care a dat naștere la administrației Johnson pentru a declanșa primele bombardamente aeriene asupra R. D. Vietnam și a escaladarea războiului din Vietnam, autorul cărții arată că în noaptea de 4 august, distrugerile „Maddox” și „Turner Joy” au raportat că sint atacate de vedete torpiloare nord-vietnameze. În realitate, după cum subliniază el, chiar și comandanții celor două nave și-au exprimat dubiile că ar fi fost atacate”.

În carte se arată că „procesul reevaluării (incidentului — n.r.) a început în vara anului 1967, când Agenția Asociației Presei a avut o listă de date”, care prin informări incomplete și a unor dezinformări, iar apoi a refuzat să-și recunoască greșelile”, Goulden a afirmat că nici măcar președintele Johnson nu știa ce se întâmplase în realitate. Mai târziu, la începutul anului 1965, Johnson ar fi declarat: „Din tot ceea ce cunosc, se pare

Întrevederile ministrului de externe al României

NEW YORK — Ministrul afacerilor externe al României, Corneliu Mănescu, a avut la sediul misiunii permanente a Republicii Socialiste

România pe lângă O.N.U., o întrevedere cu ministrul afacerilor externe al R.F. a Germaniei, Willy Brandt. În cursul convorbirii care a avut loc cu acest prilej au fost abordate probleme actuale ale relațiilor internaționale, precum și probleme de interes bilateral.

Contacte diplomatice

NEW YORK — În cadrul consultărilor diplomatice, care au loc la New York cu prilejul celei de-a 24-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U., ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., Andrei Gromiko, s-a întâlnit cu secretarul de stat al S.U.A., William Rogers, care, potrivit agenției TASS, a abordat un cerc larg de probleme, în special în domeniul relațiilor sovieto-americane și al situației în prezentul actuale, cărora cele două părți le acordă o mare importanță.

A. Gromiko a avut, de asemenea, întrevederi cu ministrul afacerilor externe al Franței, Maurice Schumann, și cu ministrul afacerilor externe al Belgiei, Pierre Harmel.

NEW YORK — Ministrul afacerilor externe al R.F. a Germaniei, Willy Brandt, și-a încheiat luni seara vizita de 24 de ore făcută la New York, plecând spre Bonn. El a avut o serie de consultări diplomatice, întilnindu-se, printre alții, cu secretarul de stat al S.U.A., William Rogers, ministrul afacerilor externe al U.R.S.S., Andrei Gromiko, ministrul de externe al Marii Britanii, Michael Stewart, și ministrul de externe al Franței, Maurice Schumann. În cursul acestor întrevederi au fost discutate probleme privind securitatea europeană, dezarmarea, relațiile Est-Vest etc.

NEW YORK — Situația din Orientul Apropiat continuă să fie examinată în cadrul diverselor întilniri între diplomați din diferite țări care participă la sesiunea Adunării Generale a O.N.U. Secretarul de stat al S.U.A., William Rogers, a avut întrevederi consacrate acestei probleme cu Gunnar Jarring, reprezentantul personal al secretarului general al O.N.U. în Orientul Apropiat de stat al S.U.A., Abdel Moneim Rifal, prim-ministru adjunct și ministru al afacerilor externe al Iordaniei.

În aceeași zi a avut loc o reuniune între Joseph Sisco, asistent al secretarului de stat al S.U.A., și Anatoli Dobrinin, ambasadorul U.R.S.S. la Washington.

BUDAPESTA

Încheierea Constatării Academiei de științe din unele țări socialiste

BUDAPESTA 23 (Agerpres). — La Budapesta s-au încheiat lucrările Constatării Academiei de științe din R. P. Bulgaria, R. S. Cehoslovacă, R. P. Mongolia, R. P. Polonia, Republica Socialistă România, R. P. Ungară și U.R.S.S. Din țara noastră a participat o delegație condusă de Radu Voinea, membru corespondent al Academiei, secretar general al Academiei Republicii Socialiste România.

În comunicatul cu privire la lucrările conferinței se subliniază că au fost luate în discuție într-o atmosferă de colaborare frățească și atonă de reciprocitate, probleme ale colaborării dintre academii reprezentate la conferință în domeniul cercetărilor științifice.

R.F.G.: Ultimele înfruntări înaintea alegerilor legislative

CORESPONDENȚA DIN KOLN DE LA MIRCEA MOARCAȘ

chirilor, asigurarea unui sistem unitar de învățământ în toate lănderle și reformarea învățământului universitar. Sînt inițiative ce nu au încă statutul de proiect social-democrat față de cel al creștin-democraților care, deși abordează o tematică asemănătoare, propune răspunsuri în bună măsură de pe pozițiile cerurilor financiare.

În abordarea problemelor politicii externe, U.C.D.-U.C.S. merge pe o linie conservatoare, fără să ofere vreo soluție constructivă problemelor majore ale continentului, cum sînt securitatea europeană, reducerea cursei înarmării, recunoașterea realității

de ordin extern. Trebuie remarcat că pentru prima dată un partid reprezentat în Bundestag a inclus în programul său electoral cererea de a se abandona „doctrina Hallstein” și prezența R.F.G. de a fi unii reprezentanți ai poporului german, ca și necesitatea stabilirii unui sistem de securitate europeană, pornindu-se în primul rînd de la discuții cu R.D.G. și cu celelalte țări membre ale Tratatului de la Varșovia și de la semnarea, împreună cu guvernul R.D.G., a unei declarații privind re-

știi atrage însă opoziții din partea majorității a opiniei publice vest-germane. În lupta împotriva pericolului neozarist, pentru apărarea drepturilor democratice și dezvoltarea democrației, se pronunță ferm Partidul Comunist German, care alături de altele democratice participă în cadrul „Acțiunii pentru progresul democratic” la actuala campanie electorală, care interzicerea activității P.N.D. Pe plan intern, partidul comunist s-a declarat pentru abolirea legislației excepționale, pentru restrîngerea puterii monopolurilor și împotriva așa-zisei simetrii sociale. Comuniștii germani cer, de asemenea, să se măsoare pentru a se pune capăt „exploziei profiturilor” care au luat-o cu mult înaintea salariilor și a prețurilor, pentru a se frîna inflația latentă. De altfel, după cum se știe, nemulțumirea maselor față de această stare de lucruri s-a tradus printr-o serie de mișcări revendicative și greve de amploare. P.C.G. susține legalizarea Partidului Comunist din Germania. Pe plan extern, partidul se pronunță pentru recunoașterea R.D. Germaniei și a liniei Oder-Neisse, pentru stabilirea, pe această bază, de relații diplomatice între cele două state germane.

Cu cîteva zile înaintea scrutinului, agențiile de sondare a opiniei publice vin să confirme, ca și acum o lună, că înlocuirea „marilor coaliții” cu o „mini-coaliție” a social-democraților cu liberalii sau a social-cristinilor cu liberalii pare a fi deopotrivă de imposibilă ca și în urmă cu trei ani. Trebuie spus că menținerea formulei guvernamentale actuale nu stîrnete un interes deosebit în rîndul maselor alegătorilor vest-germani.